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ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE MOINHOS DA GÂNDARA

Ata Número Seis

Aos Nove dias do mês de Dezembro de Dois Mil e Vinte e Dois, pelas Vinte e Um horas e Vinte

minutos, reuniu a ASSEMBLEIA de FREGUESIA DE MOINHOS DA GANDARA em sessão
Ordinária, na Sede da Junta de Freguesia, de Quinta dos Vigários, concelho de Figueira da

Foz.

Com a seguinte ordem de Trabalho(s):

1.0 Período Antes da Ordem do Dia

1.1. Informações da Presidente da Assembleia de Freguesia

1.2. Apreciação e Votação da Ata da Última Sessão
1.3. Intervenções de Caráter Geral

2.0 Período da Ordem do Dia

2.1. Informações escritas do Presidente da Junta de Freguesia

Discussão e Votação do Orçamento para o ano de 20232.2.

2.3. Discussão e Votação do Plano Plurianual de Investimentos para o ano de 2023
2.4. Apreciação e Votação da adesão da Junta de Freguesia à Associação Nacional das

Freguesias (Anafre)

2.5. Apreciação e Votação do limite da Rua dos Almocreves, na localidade de Quinta dos

Vigários

2.6. Apreciação do Mapa de Pessoal

2.7. Apreciação da Tabela de Taxas e Licenças para 2023

3.0 Período Destinado à Intervenção do Público

Estiveram presentes:

SOFIA MARGARIDA CRUZ FIGUEIREDO - PRESIDENTE

RAFAEL FELAMINO CURTO - 10 SECRETÁRIO

DANIELA FILIPA RAMOS EULÁLIO - 20 SECRETÁRIO
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JOÃO CARLOS RODRIGUES MARQUES - VOGAL

LUIS MANUEL SIMÕES MATIAS - VOGAL

MARIANA SILVA MARQUES - VOGAL

CARLOS MANUEL GONÇALVES AZENHA - VOGAL

A discussão das ordens de trabalho foi a sequinte:

1.0 Período Antes da Ordem do Dia

1.1. Informações da Presidente da Assembleia de Freguesia
A Senhora Presidente da Mesa da Assembleia de Freguesia iniciou a sessão, dando as boas-

vindas a todos os presentes. -

Informou que não tinha nada a informar, apenas queria transmitir uma mensagem, mas
deixaria para o fim. ---------

Não havendo mais informações, a Presidente da Mesa da Assembleia passou ao ponto

seguinte da ordem de trabalhos.-

1.2. Apreciação e Votação da Ata da Última Sessão
A Senhora Presidente da Mesa da Assembleia de Freguesia colocou para apreciação a ata

da última sessão, questionando de seguida se haveriam interessados em tomar a palavra.-

Não havendo intervenções, procedeu-se à votação da ata da última sessão, ficando esta

aprovada por unanimidade. --

1.3. Intervenções de Caráter Geral

A Senhora Presidente da Mesa da Assembleia de Freguesia questionou se haveria

interessados em tomar a palavra. -

Não havendo interessados em intervir, passou-se ao ponto seguinte.

2.0 Período da Ordem do Dia

2.1. Informações escritas do Presidente da Junta de Freguesia
A Senhora Presidente da Mesa da Assembleia de Freguesia, inicia este ponto referindo que
fez chegar a todos os elementos da Assembleia, via e-mail as informações do Senhor
Presidente da Junta de Freguesia (em anexo). De seguida questiona o Senhor Presidente se

pretende acrescentar mais alguma coisa. -
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O Senhor Presidente toma a palavra e inicia a sua intervenção dando as boas-vindas a

todos os presentes. -

Relativamente às informações que foram enviadas atempadamente a todos os elementos,

faz referência ao ponto C) que é relacionado com o projeto M80 e pede a todos os

presentes que tenham disponibilidade no dia 17 de dezembro, para ajudar nas tarefas

deste projeto. --

A Senhora Presidente questionou se mais alguém tinha alguma questão a colocar, e na

ausência de resposta prosseguiu a Assembleia.-----

2.2. Discussão e Votação do Orçamento para o ano de 2023
A Senhora Presidente da Mesa da Assembleia de Freguesia questionou se alguém tinha

alguma coisa a dizer em relação a este ponto, e não havendo questões passou à sua

votação. -------

Após a votação este ponto ficou aprovado por maioria com uma abstenção do

Senhor Carlos Azenha. -

A Senhora Presidente da Mesa prosseguiu a reunião, passando ao ponto seguinte. -- -

2.3. Discussão e Votação do Plano Plurianual de Investimentos para o ano de

2023

A Senhora Presidente da Mesa da Assembleia de Freguesia questionou se alguém tinha

alguma coisa a dizer em relação a este ponto, e uma vez que não houve questões passou à
sua votação. ----

Após a votação este ponto ficou aprovado por maioria com uma abstenção do

Senhor Carlos Azenha. ---

A Senhora Presidente da Mesa prosseguiu a reunião, passando ao ponto seguinte. --

2.4. Apreciação e Votação da adesão da Junta de Freguesia à Associação Nacional
das Freguesias (Anafre)

A Senhora Presidente da Mesa da Assembleia de Freguesia questionou se alguém tinha

alguma coisa a dizer em relação a este ponto, e a Senhora Tesoureira do Executivo da Junta
de Freguesia Célia Oliveira tomou a palavra. -

Célia Oliveira refere que já á alguns anos que o Executivo planeava aderir à ANAFRE dado o

apoio jurídico e administrativo que esta Associação pode prestar, mas dada a elevada quota

face ao baixo orçamento da Junta de Freguesia o Executivo tem adiado esta adesão. No

entanto, com as elevadas exigências a nível de transferência de competências e exigências
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a nível de conhecimento jurídico e administrativo que são colocadas ao Executivo, este

achou por bem esta candidatura e aderir a esta Associação. ----

Após a intervenção da Senhora Célia Oliveira a Senhora Presidente da Mesa da Assembleia

de Freguesia ressalva que nos dias de hoje e com toda a legislação que existe, esta adesão

será uma ajuda muito grande. -

Prosseguiu-se para a votação, tendo sido aprovado por unanimidade.

2.5. Apreciação e Votação do limite da Rua dos Almocreves, na localidade de

Quinta dos Vigários
A Senhora Presidente de Mesa da Assembleia questionou se alguém queria tomar a palavra.

Tomou a palavra o Senhor Presidente do Executivo que esclareceu que se trata apenas de

um prolongamento de uma rua já existente para um troço que nãoestá atualmente incluído

na mesma. Acrescentou que esse troço tem já construída uma habitação havendo

necessidade de ter toponímia. -

A Senhora Presidente de Mesa da Assembleia colocou o ponto a votação, sendo o ponto

aprovado por unanimidade dos presentes.

2.6. Apreciação do Mapa de Pessoal
A Senhora Presidente da Mesa da Assembleia de Freguesia refere que este ponto não é
para votação é apenas para conhecimento, mas caso alguém tiver alguma questão a

colocar, pode colocar. - --

Não havendo nenhuma questão feita pelos presentes, passou-se ao ponto seguinte. --------

2.7. Apreciação da Tabela de Taxas e Licenças para 2023

A Senhora Presidente da Mesa da Assembleia de Freguesia refere que este ponto nãoé para
votação é também apenas para conhecimento. A Senhora Tesoureira do Executivo da Junta

de Freguesia, Célia Oliveira, tomou a palavra referindo que apesar do aumento de alguns

custos até a nível de secretariado, o Executivo decidiu manter os valores da Tabela, tendo

sido apenas acrescentado à mesma o valor de Aluguer de Gavetas, o qual não existia

anteriormente. -

Não houve intervenção dos presentes. -------

3.0 Período Destinado à Intervenção do Público
A Senhora Presidente de Mesa de Assembleia tomou a palavra dizendo que não haveria

intervenções do público por falta de inscrições, assim e sendo a última assembleia antes da

quadra Natalícia, deseja a todos os membros da assembleia e restante família um Feliz Natal
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com Saúde e Paz e um Bom Ano de 2023, apesar de não se perspetivarem bons tempos. Por
fim deu por encerrada a sessão.-

Nada mais havendo a tratar, foi pela Presidente declarada encerrada a sessão quando eram
Vinte e Duas horas e Trinta minutos, da qual, para constar, se lavrou a presente ata, que será
distribuída a todos os membros da Assembleia de Freguesia para posterior aprovação e que vai

ser assinada pelos presentes. -

Quinta dos Vigários, 09 de Dezembro de 2022

Assinaturas:

SOFIA MARGARIDA CRUZ FIGUEIREDO

RAFAEL FELAMINO CURTO

DANIELA FILIPA RAMOS EULÁLIO

JOÃO CARLOS RODRIGUES MARQUES

L IS MANUEL SIMÕES MATIAS

MARIANA SILVA MARQUES

RLOS M NUE GONÇALVES AZENHA
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Assembleia de Freguesia de Dezembro 2022 

Informações do Presidente de Junta 

 

• INFORMAÇÕES DIVERSAS: 

a. A Liga Portuguesa Contra o Cancro solicitou a colaboração da Junta de Freguesia, para 

o seu Peditório Nacional, que se realizou entre de 28 de outubro a 1 de novembro, o 

Executivo colaborou no referido pedido. 

 

b. O evento celebrativo do 5.º Aniversário da Biblioteca Idalécio Cação, realizou-se no 

dia 16 de outubro, com as seguintes atividades: apresentação “O Livro com Fome” de 

autoria de André Madaleno e momento musical com Jorge Graça e Inês Eulálio.  A 

organização do evento foi da responsabilidade do Grupo de Amigos da BIC, com apoio 

do Executivo. 

 

c. Estando a aproximar-se a época natalícia, o Executivo deliberou a exemplo dos anos 

anteriores, dar continuidade ao "Projeto M80" e proceder à entrega de uma pequena 

lembrança a todos os idosos da Freguesia com 80 anos ou mais. Este ano as 

lembranças voltarão a ser manufaturadas por voluntários que tricotaram várias peças 

de agasalho que irão ser distribuídas juntamente com as tradicionais broas doces. 

Informamos que a esta freguesia mantém mais ou menos a mesma percentagem de 

recenseados com 80 anos ou mais anos comparativamente aos anos anteriores. Esta 

distribuição será feita no próximo dia 17 de dezembro. 

 

d. A exemplo do que vem acontecendo nos anos anteriores, irão ser oferecidos pela 

firma Verallia Portugal, SA, com sede em Vila Verde – Figueira da Foz, vários sacos 

com bens alimentares, que serão distribuídos por famílias carenciadas da Freguesia. 

 

e. No passado dia 24 de novembro, iniciou-se o serviço de atendimento e 

acompanhamento social, serviço público de proximidade para um melhor atendimento 

e reposta mais eficaz aos cidadãos, em especial aos mais vulneráveis socialmente, de 

locais de atendimento descentralizados nas Freguesias, com técnicos devidamente 

credenciados, para famílias que procuram o Serviço de Atendimento e  

 
 

 



 
 

 
 
 

FREGUESIA DE MOINHOS DA GÂNDARA 
 

Figueira da Foz 
 

CONTRIBUINTE N.º 507 371 917 

 
RUA 20 DE JUNHO, 33     •     QUINTA DOS VIGÁRIOS     •     3090-826 MOINHOS DA GÂNDARA     •     TELEFONE 233 929 646 •  FAX 233 929 931 

www.jf-moinhosdagandara.pt     •     mail: geral@jf-moinhosdagandara.pt 

 

 

Acompanhamento Social (SAAS), e/ou famílias beneficiárias da prestação do 

Rendimento Social de Inserção (RSI). 

 

f. Rececionou-se através de email enviado pela Associação Nacional de Freguesias, um 

esclarecimento sobre a existência de um protocolo entre a Anafre e o Fundo 

Ambiental. O protocolo consiste em apoiar pessoas e famílias em situação carenciada. 

Este apoio encontra-se inserido na fragilidade energética que muitas famílias se 

encontram a passar e que irá ser agravado com a chegada do Inverno, em especial no 

que concerne à questão do gás engarrafado. O Protocolo tem como intuito 

comparticipar 10€ por bilha de gás até 31 de dezembro. Esta comparticipação é 

atribuída apenas a beneficiários de prestações sociais, tendo que apresentar como 

documentos obrigatórios de entrega um comprovativo de uma prestação social 

mínima (complemento solidário para idosos; rendimento social de inserção; pensão 

social de invalidez do regime especial de proteção na invalidez; complemento da 

prestação social para a inclusão; pensão social de velhice ou subsídio social de 

desemprego), assim como uma fotocópia do cartão de cidadão. A avaliação é efetuada 

pelas equipas técnicas e/ou administrativas das Juntas de Freguesia. Anafre atua 

como intermediária entre o Fundo Ambiental e as Juntas, sendo que estas enviam a 

documentação entregue à Anafre comprovando a situação da pessoa beneficiada, 

recebendo então o valor por parte da Anafre. As Juntas poderão entregar o montante 

na hora, ou esperar que a Anafre lhes envie o valor, fazendo a entrega do mesmo 

posteriormente ao beneficiário. Nos termos das regras estabelecidas pelo governo, 

cada família poderá beneficiar de um apoio por mês durante a execução do apoio.  

O Executivo entendeu que entregará apenas o apoio ás pessoas que o solicitarem 

apenas quando a Anafre transferir o valor em causa para a Freguesia. 

 

g. Adesão à Associação Nacional de Freguesias (Anafre) – Foi entendimento do 

Executivo aderir á Anafre dadas as exigências que são impostas cada vez mais às 

Freguesias, ao nível dos serviços administrativos, legislação em vigor entre outros, 

para estar a altura é necessário ter uma instituição como a Anafre que dê o devido 

suporte. 

Esta adesão terá lugar ao pagamento da quota anual, equivalente a 0,6% do valor do 

Fundo de Financiamento de Freguesias (FFF) da Freguesia. 
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As Freguesias Associadas da ANAFRE têm direito a formação e informação; apoio na 

área jurídica e contabilística; representação na defesa dos seus interesses; da sua 

dignidade e da dos seus Eleitos. 

As Freguesias Associadas têm direito a: 

 Receber o boletim bimensal: «ANAFRE informa…» que leva às freguesias 

informação actualizada: legislação publicada; informações úteis; notas e 

notícias; actividade institucional da ANAFRE; respostas às perguntas mais 

frequentes; protocolos, etc.; 

 Aceder ao PORTAL/ANAFRE; 

 Alojar o site da Freguesia no PORTAL/ANAFRE; 

 Corresponder-se, via informática, com a Associação Nacional de Freguesias 

(solicitar e receber pareceres e esclarecimentos, conhecer notícias urgentes, 

aceder a avisos e recomendações); 

 Ter acesso à área reservada do PORTAL onde estão disponíveis pareceres 

técnico-jurídicos e técnico-contabilísticos; 

 Ser parte em protocolos que permitem às Freguesias prestar melhores serviços 

aos cidadãos; 

 Ter voz junto de outros organismos, designadamente do Poder Central, para 

fazer valer os seus direitos; 

A ANAFRE é, hoje, uma instituição reconhecida e ouvida que se empenha em favor 

da dignificação das Freguesias e dos seus eleitos. 

 

 

REUNIÕES COM A CMFF: 

 

Reunião dia 18 de novembro na CMFF – Vereador Manuel Domingues e Vereadora Anabela 

Tabaçó  

Reunião para apresentar os projetos/trabalhos que o Executivo pretende realizados na freguesia 

durante o ano 2023. Entre outros, foram apresentados os seguintes: 

• Pavimentações – foram referidas as pavimentações que se pretendem que se realizem na 

freguesia, sendo as seguintes: ligação Ferreira/Santana, Rua das Morenitas/Rua da 

Associação (Quinta dos Vigários/Ribas), Rua da Fonte, Rua do Barroco, Rua da Moagem e  
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Rua das Colheitas (Gestinha / Lafrana), Rua Senhora da Saúde / Rua da Capela (Quinta dos 

Vigários / Ribas), Rua dos Moinhos – Quinta dos Vigários, Rua da Lombinha – Casal dos 

Chouriços, Ligação da Rua da Lombinha com a Rua do Pinheiro Manso – Casal dos Chouriços. 

• Obras/Património: 

o Cemitério – Conclusão das obras de ampliação, pintura dos muros da parte antiga, 

substituição de canalizações e aplicação de portão de preferência automatizado; 

o Parque da Tapada - arranjo urbanístico com construção de wc adaptados para 

pessoas com mobilidade reduzida; 

o Fontes e Lavadouros – Continuação das obras de conservação de lavadouros 

(Azenha da Amieira, Cunhas) e fontes (Fonte da Tia Rosa Grila em Ribas e fonte da 

Azenha da Amieira e outras que o poder público puder chamar a si); 

o Toponímia - intervenções de conservação; 

o Piscina – Obras de conservação: Pintura, Jardim e sistemas de drenagens; 

o Sede da Junta – Arranjo dos interiores e construção de WC adaptados a pessoas com 

mobilidade reduzida. 

• Intervenções Ambiente e Outras: 

o Conclusão do saneamento básico da freguesia; 

o Desmatação e plantação de novas espécies em propriedades da Junta, (Cedência de 

Máquinas / equipamentos e cedência de novas plantas); 

o Remoção do Lixo existente no Parque de Materiais da Junta) e conclusão da vedação 

do mesmo; 

o Caminho Matas e Moleiros (2019 - qual a situação?) 

• Trânsito: 

o Rua da Sinceira – derrocada: Ponto de situação?! 

o Cruzamento da Rua da Liberdade com a Rua 20 de Junho - Perigo iminente já avaliado 

por vários técnicos municipais. (Saída de Restaurante e oficina)! 

o Rua da Liberdade, Rua 5 de Janeiro, Rua 1º de Maio – Lombas ou outros limitadores 

de velocidade; corridas ilegais. 
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• APOIOS FINANCEIROS CENCEDIDOS: 

o Apoio Regular às Associações da Freguesia que se candidataram - ACRDG – 

Associação Cultural Recreativa e Desportiva da Gândara, Emcantos AIT – Associação 

de Inovação e Tradições Emcantos e Mó Gândara Associação de Cívica de Defesa dos 

Moinhos e do Ambiente, o Executivo decidiu atribuir o valor de 500€ a cada uma 

dada a importância no desenvolvimento e identidade comunitária. Contudo, ressalva 

que serão alertados novamente os corpos socias da Mó Gândara Associação de Cívica 

de Defesa dos Moinhos e do Ambiente no sentido da necessidade de novo ato eleitoral  

 

de acordo com os estatutos próprios da associação que integram, pois já no ano 

transato tal situação não se encontrava clarificada. Este será, pois, o último ano em 

que o apoio será dado sem a resposta devida a esta exigência. 

 

o Apoio financeiro de 150€ atribuído à Comissão da Capela de Ribas, por ocasião da 

festa religiosa em Honra de Nossa Senhora da Saúde. 

 
o Apoio financeiro de 100€ atribuído à Associação Humanitária de Bombeiros 

Voluntários da Figueira da Foz no âmbito do seu 140.º aniversário. 

 
 

• INTERVENÇÕES DA BRIGADA DA CMFF NA FREGUESIA: 

o Reparação/Manutenção da Rua dos Almocreves em Ribas, e Rua dos Moinhos em 

Quinta dos Vigários com aplicação de tout-venant; 

o Colocação de grelhas na Travessa 5 de Janeiro em Ribas; 

o Intervenção na Praceta 5 de Janeiro em Ribas; 

o Abertura de valetas várias na Freguesia. 

 

 

 

 

 

 

 


